

思想随笔

餐桌下的“暗动作”

○卢江良

每当碰上孩子霸食的时候,我总会第一时间想到大姐,想到儿提时一家人吃饭的情景,以及在餐桌下的那些“暗动作”。但随着时光的流逝,到了眼前这个丰衣足食的时代,那些“暗动作”,或许已没存在的必要,可它留给我的影响,却历久弥新,不可估量。

我在家排行老小,上面是两个姐姐,大姐长二姐一岁,比我大四岁。尽管大姐比我们只大了一丁点,但确实要比我们懂事很多。那个时候,父母整天忙得天昏地暗,从某种程度上而言,大姐几乎替代了父母的角色——照看我们的生活,教导我们如何做人。

不过,在对我们的教导上,

当年十岁左右的大姐,自然说不出什么大道理,可她总是通过身体力行,来告诉我们:哪些事情可以做,哪些事情不能做,哪些事情要怎么做。正是因为她那般以身作则的教导,让我们懂得了一个小孩应遵守的所有“规矩”。

而在这些“规矩”中,最让我印象深刻的,莫过于餐桌下的“暗动作”。出生于上世纪六七十年代的人都清楚,在我们的整个童年时期,农村普遍处于贫困的境地,一般人家能吃上猪肉的机会,一年估计不会超过四次。所以,每当有好一些的菜肴上桌,那些“暗动作”就会不断发生。

其实,那些“暗动作”,做起

来非常简单,就是大姐在我们将筷子伸向那些“美味佳肴”时,用自己的脚尖暗暗地触碰我们的小腿,以此提醒我们“手下留情”,留一些给含辛茹苦的父母。如果我们依然我行我素,她那触碰的力度和频率会随之加大,直到我们彻底“醒悟”为止。

记得,当时我家因为养着一只母鸡,平常时不时能吃上一碗“打鸡蛋”。但每次吃“打鸡蛋”的时候,我们三姐弟主动吃的数量,往往不会超过三分之一。而这一切,都是餐桌下的“暗动作”,在默默地起着作用。直到最后,父母见我们总是不吃,只得每人一勺,分到我们的饭碗里。

餐桌下的这些“暗动作”,持

续到我读小学三年级,后来就再也没有出现过。它的最终“谢幕”,缘于我们已养成了礼让的习惯,不再需要通过它来提醒。但也正因为大姐发明的这些“暗动作”,让我们三姐弟在村里赢得了好口碑,直到现在仍然是村人称颂的“孝顺子女”。

由于深受餐桌下的“暗动作”的教导,在我的整个小学时代,一年一度的国际儿童节,当我从学校分到零食后,从来没有“独吞”过。尽管那些平时罕食的糖果,对我充满着巨大的诱惑,但我总能经受住严峻的“考验”,将他们带回家,与父母和两个姐姐分享。这不仅仅局限于我,两个姐姐也不例外。

当然,这只是小的方面。

而从大的方面来说,餐桌下的那些“暗动作”,在我后来的成长过程中,同样无从浸染到我的思想里。特别是走上社会后,每当在“利益”的面前,我总首先想到别人的付出,始终保持一种礼让的姿态,绝不会自私自利,更不会不择手段地去巧取豪夺。

更值得一提的是,就在此刻,当书写这篇文章的时候,我尤其深切地感受到,餐桌下的那些“暗动作”,看似无比简单而浅显,但实质上蕴含了极深的道理,它告诉我:这个世界不属于你个人,只有你懂得与别人分享,它才能让你拥有更多,否则等待你的只会是众叛亲离,颗粒无收。

春节前夕,我所在单位又收到许多学生的来信,那些都是和我单位结对助学的贫困孩子。他们在信中或对我公司表示感谢,或是汇报自己的学习成绩,字里行间,他们的纯真的心和对学习的热情,流露无遗,让我们感到,我们对他们的资助和付出,有了超值回报。

曾经读到过一个关于

美国富豪肯尼斯·贝林的慈善故事,给我留下很深刻的印象。肯尼斯·贝林1928年出生在美国一个贫苦的家庭,但他依靠自己的勤奋和智慧,打拼创业,终于成就了自己的事业,曾三次上榜《财富》和《福布斯》全球富豪榜名单。他在取得巨大成功之后,不忘回报社会,转而致力于国际慈善事业,先后成立了“环球健康与教育基金会”和残疾人服务事业(轮椅基金会),并慷慨解囊,担任这两个国际慈善机构的主席。

有一天,肯尼斯·贝林路过旧金山湾区时,突然发现自己的钱包不见了,可能是他和助手步行经过伯克利市的贫民区时弄丢了。怎么办?贝林无奈地说:“只能等捡钱包的人来联系我们了。”

两个小时后,助手失望地说:“算了,别等了。”“不,我想再等等。”贝林平静地说。天快要黑下来时,电话突然响了起来,是捡钱包的人打来的,要他们到一个叫作卡塔街的地方取钱包。贝林到了约定的地方,一个衣衫褴褛的男孩朝他们走过来,手里拿着的正是贝林丢失的钱包。接过钱包,贝林清点后发现里面的钱一分不少。

“我有一个请求。”男孩犹豫着说,“你们可以给我一点钱吗?”贝林微笑着问男孩想要多少钱。“我只需要一美元。”男孩很不好意思地说,“我走了好久才找到有公共电话的地方,可是我身上没钱,只好找别人借了一美元打电话,现在我需要把钱还给别人。”

那些接受结对助学的贫困家庭的学子,在他们学业有成走上社会的时候,很多学生知恩图报反哺社会,让爱心延续下去。去年,有一位女学生大学本科毕业找到工作后,不忘自己曾经接受过的帮助,专程到我们公司登门表示感谢,并把自己第一个月工资全数捐出,助学当地农村贫困学子。这位已参加工作的女生,还和慈善总会签订协议,每年捐助自己的一个半月工资作为慈善助学金,其回报社会的真情令人动容。

那些接受过助学帮助的学子,他们“只需一美元”的纯真,以及所显现的内心善良,不是很值得全社会为之投资吗?

思想随笔

我只需要一美元

○应红枫

看着男孩清澈的眼睛,贝林激动地给了男孩一个拥抱。

随即,贝林改变之前的慈善计划,转而出资在伯克利市建了好几所学校,专门招收贫民窟里没钱上学的孩子。在开学典礼上,贝林说:“我们需要腾出空间和机会,迎接一颗纯洁和善良的心。这样的心最值得我们为之投资。”

慈善,总是不论地域,不论国籍,乐于慈善总是一件令人敬佩的事情。我所在的单位近年来积极承担起一份扶贫帮困的社会责任,以“兴中助学金”、“兴中奖学金”的形式,用于捐助舟山市聋哑启智学校、舟山市千荷孤儿学校等慈善助学资金近500万元。公司还每年捐助贫困大学生22名,每位资助对象每学年可获得助学金5000元,每年11万元。近年还另外捐助给舟山市聋哑启智学校购置教学设备30多万元。到目前为止,全舟山市已先后有1000多批次的中、小学生领受过“兴中奖学金”,450多人次贫困大学生得到“兴中助学金”的资助。受助学生中,4人考入研究生,其中2人考入博士生。

有一天,肯尼斯·贝林路过旧金山湾区时,突然发现自己的钱包不见了,可能是他和助手步行经过伯克利市的贫民区时弄丢了。怎么办?贝林无奈地说:“只能等捡钱包的人来联系我们了。”

两个小时后,助手失望地说:“算了,别等了。”“不,我想再等等。”贝林平静地说。天快要黑下来时,电话突然响了起来,是捡钱包的人打来的,要他们到一个叫作卡塔街的地方取钱包。贝林到了约定的地方,一个衣衫褴褛的男孩朝他们走过来,手里拿着的正是贝林丢失的钱包。接过钱包,贝林清点后发现里面的钱一分不少。

“我有一个请求。”男孩犹豫着说,“你们可以给我一点钱吗?”贝林微笑着问男孩想要多少钱。“我只需要一美元。”男孩很不好意思地说,“我走了好久才找到有公共电话的地方,可是我身上没钱,只好找别人借了一美元打电话,现在我需要把钱还给别人。”

当代生活

我与新四大发明

○滕剑翔

记得去年的一次留学民间调查,来自“一带一路”沿线的20国青年评选出了他们心目中中国的“新四大发明”:网购、高铁、共享单车和支付宝。这些年来,我这个年届八旬的老翁,也与这“新四大发明”结下了不解之缘。

十多年前,我就开始了网购。这些年,家里用的、吃的,比如新疆的葡萄干、吉林的黑木耳、宁夏的枸杞、焦作的山药、赣南的脐橙、舟山的海鲜……这些天南地北的珍品佳肴,没有网购简直无法想象。

前几年新房装修,家里的书橱鞋柜、餐桌靠椅、池盆卫浴、锅碗碟、全套灯具、空调冰箱等,要不是有网购,都不知道怎么把这些东西请进家门。

至于高铁,每小时300多公里的速度在我看来简直神了。去年参加衢州一个新建厂房工程的图审会议,杭州至衢州,上午出发,下午参会,一天就打个来回。这在前些年,是让人难以想象的。

十年前,杭州就推出

了公共自行车——小红车。有了这小红车,家里的自行车就一直在地下车库闲置着。平时去购物、上医院、江边散步、环湖骑行,在网点刷卡取车即可。去年底迅速崛起的共享单车,更是让到地铁、公交站的最后几步路也省了。

眼下,移动支付也是随处可见,无论是高端商场还是路边小店,扫码支付省事便捷。说到移动支付,我算是慢了一步,直到今年元旦,在女儿的启迪下,才开始尝试。

我第一次用移动支付,是在小区内的云蚂蚁店里。当时,老板还热心地教我先领红包再付款,初次使用就得了15元的红包。有了第一次的成功支付,接着到菜场就直接用手机支付了。从此,凡是购物我都用移动支付,这不仅省去了找零钱的麻烦,而且出门都不用担心钱包被人偷。

“新四大发明”改变了我们的生活,也让我这个老人焕发了青春。

思想随笔

2018年3月3日

责任编辑:郭建生 E-mail:gjs1962@sohu.com 电话:88865121

难忘记忆

冬日红糖香

○李晓春

天地万物,皆有各自绕不开的宿命。甘蔗的宿命,就是到糖厂,浴火重生。

甘蔗熟透了,青皮已经转黄,身体异常丰满。站在一行行甘蔗前,我仿佛能感到糖汁在甘蔗的体内“汨汨”地游走。

望着一根根粗壮的甘蔗,我心里甚为担忧:这么多的甘蔗,要收割到猴年马月呀?没想到,动工后,却是出乎意料的轻松。因为,甘蔗的根须并没有拼命地往泥土深处扎,而是两三根抱成团,只需拿锄头刨几下,就能将其连根挖起。

把所有的甘蔗放倒捆好后,蔗农们并不急于装车,而是拿出劣质的香烟腾云驾雾,边抽边开玩笑。我身边一个皮肤黝黑的中年蔗农见我闲着无聊,拿刀削了一截甘蔗递给我。我用咬住甘蔗皮,头轻轻往后一仰,甘蔗皮便“嘶”地一声剥离开来。

甘蔗被运进糖厂后,就露天堆放在院子里。

糖厂的规模不大,院子里搭有一个小工棚,棚内有一台榨汁机,“隆隆”不停地转动着,一根一根吞吃着甘蔗。不过姿势倒是优雅,不慌不忙,咽下了糖水,吐出糖渣,显得从容不迫。

制糖,在中国有着悠久的历史,早在《洪范》和《礼记·内则》中就有记载,贾思勰的《齐民要术》更是详细地记录了古代五种制糖办法。但在糖厂看到的大九锅制糖,令我眼界大开。

应该说,大九锅制糖还是较为原始的——用一个大灶炉熬制,灶上一

字排开安着九口锅。我刚进去时,师傅们正在一口一口洗锅,忙着开工前的准备工作。

“为什么不用电或者煤烧?”我问烧锅的师傅。“木柴烧出来的糖香些甜些。”烧锅师傅答。

大九锅制糖,看上去并不复杂,首先是清渣。师傅们把鲜榨出来的糖汁放入头口锅中烧煮,这样,糖汁中的杂质便会随热度的升高像泡沫一样浮起,师傅们就在第一时间把它们捞出。师傅们说,甘蔗全身都是宝,就连这些渣都是酿酒的上好原料。用它酿成的白酒俗称“糖梗烧”,清冽可口,醇香扑鼻,闻着人就醉了。

清渣之后,师傅们把滚烫的糖汁舀入第二口锅中烹煮。九口铁锅当中,前四口用来烹煮糖汁中的水。我看到乳白色的糖水在高温中沸腾着,时不时有大大的水泡“劈哩劈哩”炸裂开来,那是糖和水在痛苦地剥离——在烈火的炼熬下,水在变轻逃逸,最后,化为氤氲的白雾在车间里弥漫缭绕。

脱水之后,糖汁就变成稠黄的糖浆,继之就有浓浓的糖香袅袅升起。师傅们在铁锅前,各司其职,不停地搅动大铁瓢,避免糖浆沉淀。然后,根据糖浆黏度的变化,依次把糖浆一瓢瓢舀入下一口锅中。最后,把滚烫浓稠的糖浆舀进一个特制的大木槽中,不停地拌动,待其慢慢变凉,琥珀色的红糖就这样制造出来了。

冬日红糖,香味馥郁,长久地储存在我的脑海中,挥之不去。



悠然自得

郭建生 摄

真情流淌

最美不过家乡味

○胡洋

我的家乡在浙南最偏远的山区里,早年从丽水回去得转三辆车,汽车、城乡巴士、拖拉机,而且山路十八弯,回乡过年对于晕车的我无疑是个艰难的挑战。无奈,吃货的我嗜吃如命,一想到山间的美味,便有了视死如归的勇气。

乡下有接风习俗,跨进家门,奶奶已泡好白砂糖茶水等候我们喝,寓意是希望我们来年生活甜蜜蜜。

“逢年过节胖十斤”是过年放飞自我的规律。一杯砂糖茶当然没有那么大的威力,我胖的“十斤”得益于爷爷奶奶养了一年的猪。

杀年猪是农村的一件大事,仪

式感极强。凌晨五点不到,女人们烧好热水倒入大木桶中,氤氲热气弥漫在整个中堂,男人们铆足了劲去猪圈赶猪、抓猪、绑猪、杀猪。对于杀年猪这件事我是既好奇又害怕,每回只敢小心翼翼从门缝偷偷地看。

乡下人烹制的家猪肉很少加调料,往往就放一些盐,可味道却极香甜。我最爱吃的莫过于猪脚,这也是大年三十晚的主菜。一家十几口人围坐一桌,桌子中间的红色泥炉上,放着刚出土灶的一锅猪脚肉,汤还在滚,阵阵香气扑面而来。虽说怕杀猪,可是一遇到吃,吃货的本性就暴露了,纯正的

“猪肉味”总是诱惑着我,抢先把筷子伸向那猪蹄。长辈每回看我这猴急样,就忍不住在一旁笑,还用方言打趣道:“年纪都这么大了,怎么还这么贪吃。”

别以为吃猪脚就是单纯吃猪脚,除了猪脚肉,猪脚汤也是精华。刚从蒸屉里夹出的自家年糕,一旦浇上醇香浑厚的猪脚汤,这年糕的味道那真是极好的。我感觉,猪脚汤就是年糕的最佳搭档。

在城市生活了十几年,总觉得城里的东西不如乡下的好吃。我想,对一个来自农村的孩子来说,这最美不过家乡味里,或许还含有童年的美食和亲情记忆吧。

心雨绵绵

渴望不一般地爱惜羽毛

○王珍

有一天朋友相聚,偶尔提到一个女子的名字,我的一位女友反应非常激烈:“我不喜欢她,因为她在公开场合说你的坏话。”

我有点愕然,我和那女子彼此并无过多的交集,更说不上有什么过结,她能说我什么坏话,且还是在一个公众场合?女友说,她说王珍的文章写得一般。

刨去她轻蔑、鄙弃、不屑一顾的姿态,我释然了:这并非什么坏话,只是她的一句真话,代表她的一种看法或者说是一种评价吧。

我在心里对她是看得很感恩的,至少说明她是看过我的一些文字的,哪怕只是看过一点点。一个人写了文字,并且还把它们发了出来,不管是发在公媒体还是自媒体上,就是希望被阅读吧。

正如有人说的那样,千年的等待才换来一次回眸,如此珍贵

都可能成为媒体人,都可以拥有向全世界发声的话语权。

但当你真的走上自媒体讲台去发声时,你会发现这个讲台下并没有多少听众,聚光灯也很难照在你的身上。与其说是一块发声广场,不如说更像是一个人声嘈杂的菜市场——所有人都在吆喝、叫卖、推销自己,你只能听得清你身边的人在说什么,也只有他们才会听你说的话。

所以,不管是因为欣赏、喜欢还是挑刺的人,只要他们竖起耳朵听你的声音了,就是关注你的人,哪怕只是偶尔路过、偶尔瞥了一眼看个热闹,那也很值得我对其说声谢谢的。

你想,每天有海量的图文排山倒海般地涌入我们的眼帘,若能够成为别人的过眼云烟,这是多么有缘的幸会啊!

正如有人说的那样,千年的等待才换来一次回眸,如此珍贵

的一瞥我当然珍惜备至,更何况人家不但读了还评论了呢。

所以,对于所有的评论,包括写下来的和口述的,当面的和背后的,我都会非常在意。当然我的内心还没有大到能容天下难容之事——那种自以为是高屋建瓴,随意贬低甚至诋毁别人来显摆、抬高自己的人,我不在感恩的范畴。

我也常常在自我反省,不管是有人批评或者是赞扬,我都会用心咀嚼。每当有人说“真勤快,每天都写一篇公众号”的时候,我会很心虚。

一来是我实在没有那么勤快,有不少文章都是过去的旧文,终究从事了和文字打交道的职业,多少有点积蓄;二来感觉自己多少是有些浮躁的。

虽然我也看不起那些人——稍微懂一点组词、造句,就迫不及待地拿出来示人、做秀,更有甚者连写都嫌慢,仅仅用快捷键